

■暴风眼+

# 伊拉克总理正式宣布摩苏尔全面解放 “世界上最危险的人”死了,继任者是谁?

新华社电 伊拉克总理阿巴迪10日在位于摩苏尔前线的反恐部队指挥部宣布,极端组织“伊斯兰国”在摩苏尔的统治已被彻底推翻,这个城市于当天全面解放。而据伊拉克苏马里亚电视台网站11日报道,极端组织“伊斯兰国”发布声明承认其头目巴格达迪已经死亡,并称该组织将在不久之后产生新头目。巴格达迪1971年出生于伊拉克。2010年,他被推举为组织新头目。作为继本·拉丹之后最为臭名昭著的恐怖组织头目,巴格达迪被《时代》周刊称为“世界上最危险的人”,他的死亡无疑是全球反恐的一个重大胜利。

然而,这一切是否意味着这一极端组织走向终结?多名观察人士10日给出否定答案。

## 残余势力 “伊斯兰国” 有死灰复燃的趋势

失守摩苏尔之后,“伊斯兰国”在伊拉克的主要地盘剩下泰勒阿费尔和加伊姆。泰勒阿费尔位于摩苏尔以西60公里,是连接摩苏尔和叙利亚拉卡的重要走廊。加伊姆位于伊拉克西部安巴尔省幼发拉底河畔,与叙利亚接壤。

虽然泰勒阿费尔的面积不到摩苏尔的八分之一,但这座战略重镇易守难攻,可能需要花费数周甚至数月才可能被收复。加伊姆地处沙漠腹地,地形恶劣,是“伊斯兰国”的兴起之地,伊拉克政府军和美军主导的国际联盟尚无攻打计划。

在伊拉克东部的迪亚拉省,“伊斯兰国”有死灰复燃的趋势。美国有线电视新闻网(CNN)报道,伊朗支持的伊拉克什叶派民兵在这里对逊尼派大肆报复,甚至进行集体处决,让一些逊尼派重新投入“伊斯兰国”怀抱。



在伊拉克摩苏尔,伊拉克总理阿巴迪(前中)发表讲话

## 战略调整 让西方国家更头疼的是“伊斯兰国2.0”

在叙利亚,“伊斯兰国”控制着东部和东北部大片地区,仍有生存空间;在埃及、利比亚和也门,“伊斯兰国”分支也十分活跃。有情报显示,大量从伊拉克和叙利亚撤出的外国武装分子没有返回原籍地,而是前往利比亚。

利斯特说,正如9·11事件后,大量“基地”组织成员从阿富汗逃到伊拉克

和也门,摩苏尔和拉卡之战后,一些“伊斯兰国”成员会从伊拉克和叙利亚转移到阿富汗或埃及西奈半岛。

美国华盛顿近东政策研究所专家迈克尔·奈茨接受英国广播公司(BBC)采访时说,战场上的节节败退会让“伊斯兰国”把有生力量转移到地下,回归恐怖袭击这一“老本行”,让人们防不胜防。

■风云榜+

## 载有中国游客的大巴 在普吉岛翻车造成2死24伤

新华社电 中国驻泰国普吉领事办公室11日向新华社记者证实,当地时间10日晚11时30分左右,一辆载有32名中国游客的大巴在泰国普吉府巴东因刹车失灵导致翻车,造成2人遇难,另有24人受伤。

据泰国媒体报道,当时这辆旅游大巴行驶在普吉巴东地区,撞上停在路边的摩托车后发生侧翻。受伤的24人中有6人需住院观察治疗,但无生命危险,其余受伤游客已经出院。大巴司机是一名36岁的普吉当地人。他说,当时车子正驶往巴东一家酒店,刹车系统突然失灵,由于正处在下坡路车速很快无法控制,车子撞上路边的摩托车后侧翻。司机本人没有受伤,体内未检测出有酒精和毒品。

## FBI前局长被指泄露机密 特朗普称其“违法”

新华社电 美国总统特朗普10日说,联邦调查局前局长詹姆斯·科米向媒体泄露机密信息是违法行为。

特朗普当天在社交媒体推特上转发美国媒体关于科米通过朋友向媒体泄露与特朗普谈话记录的消息,并作出上述表态。美国媒体当天报道说,被泄露的谈话记录中半数包含机密信息。

6月8日,科米在国会听证会上说,他曾向哥伦比亚大学法学院一位教授透露自己与特朗普谈话记录,并请求这位教授向《纽约时报》记者爆料。科米说,此举是为促使司法部任命特别检察官,监督联邦调查局调查俄罗斯是否干预美国大选。他认为,这些谈话记录来自个人回忆,并不是机密,但也承认有些内容涉密。

今年5月,《纽约时报》援引知情人士消息报道说,特朗普上任不久后曾当面要求科米效忠,但遭拒绝。不过,特朗普和白宫均否认了这种说法。

科米2013年出任联邦调查局局长,今年5月9日突遭解职,当时他正在主持联邦调查局关于俄罗斯干预美国大选的调查。

# 担忧危机失控,不得不亲自上阵 美国务卿出马 调解卡塔尔断交危机

新华社电 美国国务卿雷克斯·蒂勒森10日飞抵科威特,并将在今后数日穿梭于海湾多国,就卡塔尔断交危机展开斡旋。

分析人士注意到,在本次断交风波中,主要是由海湾国家科威特积极斡旋,而美国一直躲在后面“看好戏”。但随着僵持继续,美国担忧危机失控,不得不亲自出马。

蒂勒森计划10日至13日穿梭于科威特、卡塔尔、沙特阿拉伯三国,就卡塔

尔断交危机加以斡旋,希望能促成各方坐到谈判桌前。美联社注意到,这是蒂勒森就任美国国务卿以来首次进行“穿梭外交”。此前,美国一直拒绝深度介入,按照白宫发言人肖恩·斯派塞的说法,这是阿拉伯人的“家务事”,应由他们自己解决。

蒂勒森10日会见科威特埃米尔萨巴赫、科威特外交大臣谢赫萨巴赫·哈利德·萨巴赫等人,据悉英国国家安全

顾问马克·塞德威尔也出席相关会晤。科威特、美国、英国在会谈结束后发表一份联合声明,呼吁海湾国家“尽快控制当前危机,通过对话解决问题”。

多名美国官员表示,蒂勒森并不指望此行能立刻化解这场危机,但希望促成各方以谈判方式寻求解决方案。美国国务院上周警告说,这场断交风波或将持续数月,“甚至还有可能恶化”。

## ■相关新闻 秘密文件曝光卡塔尔断交缘由

上个月,沙特阿拉伯、阿拉伯联合酋长国、巴林和埃及四国突然宣布与卡塔尔断交,这场危机迄今仍未化解。断交风波因何而起?一批秘密文件爆出更多内情。

早在2013年至2014年,卡塔尔与沙特、科威特、阿联酋等国签署了多份秘密协议。此事略为外界风闻,但协议名称及其具体内容受到高度保密。

美国有线电视新闻网从一名知情人士获取这批秘密文件,10日首次予以曝光。

第一份协议达成于2013年11月23日,由沙特国王、卡塔尔埃米尔、科威特埃米尔签署。根据这份协议,签署国不

得干涉他国内政,例如不得向其他国家的反政府势力提供资金或政治支持,并明确提及穆斯林兄弟会、也门反政府组织属于“黑名单”之列。

这份协议还规定,签署国不得支持“敌对的媒体”。按照美国媒体解读,这显然是指卡塔尔半岛电视台。这家电视台据信受到卡塔尔政府资助,长期声援埃及、巴林等国的反政府组织。

第二份协议签署于2014年11月16日,签字方增加了巴林国王、阿联酋阿布扎比王储、阿联酋总理。这份协议特别提及促进埃及稳定,包括阻止反政府势力利用半岛电视台威胁到埃及政府。协议签署后不久,半岛电视台关闭

了旗下一个专门报道埃及事务的频道。

此外,中东多国外长曾签署过针对第一份协议的一个补充协议,也受到高度保密。这份协议规定,签署国不得向穆兄会以及也门、沙特等国的反政府势力提供支持。

多名知情人士把这批秘密协议统称为“利雅得协议”。不少人恍然大悟,沙特、埃及等国上月突然翻脸,缘于他们认为卡塔尔违反协议。

美国有线电视新闻网10日曝光这批秘密文件后,沙特、阿联酋、巴林、埃及四国当天发表一份联合声明说,这些协议“毫无疑问证实,卡塔尔没有遵守相关条款,完全违反了先前承诺”。

## 美军一架空中加油机坠毁 至少16人死亡

新华社电 美国海军陆战队的一架空中加油机10日在密西西比州利福勒县坠毁,造成至少16人死亡。

美国海军陆战队发言人伯恩斯当天证实,坠毁的是一架KC-130型空中加油机,这名发言人未说明失事军机从何处起飞,但表示将尽快公布相关信息。

利福勒县警方称,这架军机坠毁在利福勒县杰克逊地区以北约140公里处的农田中,警方已派出直升机。利福勒县紧急事务管理局说,这起事故已造成至少16人遇难。初步调查显示,失事军机在坠毁前曾发生爆炸。